

MALE NOVICE.

Izhajajo vsak torek, četrtek in soboto ob 4. uri popoldne. — Posamezne številke 20 v. — Po pošti se list ne pošilja

Dr. Leopold Lénard:

Kralju Petru za rojstni dan.

Sezidal narod sam na mučenikov grudi
granitni je prestol in trdni kit njegov
potoki so krvi najvrlejših sinov
in rok zaslužjenih neumrljivi trudi.

Ne klanja Tebi se, se sebi narod klanja
v postavi Tvoji zroč perečih svojih nad
kip utelešeni, kot pravljic bajni grad;
slaveč god prvič Tvoj, povest o sebi sanja.

Zasanjal v mladih dneh si zlati spev svobode,
mladenič si objel junaški srbski meč,
ki ni iz Tvojih rok v življenju zdrknil več,
ž njim rezal narodu pot nove si usode.

Bil ciljem vedno zvest, nikdar pred časov
zlobo

Ti klonil nisi nad in vedno stal si čist,
veliki borec naš in naše gore list,
prisega narod Ti: zvestobo za zvestobo.

* * *

„Knez mora glavo položiti za svojo družino!“

„Knez in družina sta eno!“

Nestor: „Povest vremenih let“.

V petnajstem letu svoje starosti
je moral sedanji kralj Peter zapustiti
rojstno mesto Beograd in zbežati v
tujino. Po krimski vojski je Rusija
oslabela in morala odnehati od bal-
kanske politike. Avstrija je po pora-
zih na Laškem zopet obrnila pozor-
nost Balkanu. To se je občutilo tudi
v Beogradu. V mladi državi je nasto-
pila doba notranjega razkroja in po-
litičnih neuspehov. Kako je bilo za
zadnjega Obrenovića, je znano. Finan-
čni primanjkljaj vsako leto večji, vo-

jaštvo malčštevilno in popolnoma ne-
urejeno, za notranjo upravo se ni sto-
rilo ničesar, bogata dežela ni imela
novcev ne za šole, ne za železnice itd.

Mladi Peter je med tem študiral
v Švici, najbolj demokratični deželi
na svetu, kjer se je do dna duše nar-
srkal demokratičnega duha. Visoko
vojaško šolo je dovršil v Saint-Cyru
na Francoskem, najslavnejši vojaški
šoli na svetu, kjer se je pred njim
učil tudi mladi Napoleon. Udeležil se
je vsakega boja, kjer se je šlo zoper
Nemce in za Jugoslovane. Leta 1870
se je kot francoski častnik boril v
francoski vojski zoper Nemce in se
je tako hrabro obnašal, da je dobil
najvišje odlikovanje, red častne legije.
Leta 1875 je pod imenom Peter Mer-
konič kot kmet preoblečen šel v Bos-
no, da se udeleži vstaje zoper Turke
ter je sam zbral in oborožil četo štiri-
ritisoč mož. Ko je po odstranitvi zad-
nega Obrenovića bil pozvan na srb-
ski prestol, so se začela vršiti narav-
nost čuda. Denarni primanjkljaj je
naenkrat izginil, dežela se je začela
naglo razvijati kulturno in gospodar-
sko. Pri tem je Srbija imela težko
carinsko vojsko z Avstrijo in največji
del dohodkov je morala porabiti za
vojaštvo, katero je razvila do take
višine, da vzbuja občudovanje celega
sveta.

Ne klanjamo se malikom, kla-
njamo se velikemu sinu našega na-
roda, prežetemu do dna duše demo-
kratskega duha, možu odprte glave
in čistih rok, slavnemu in značajne-
mu borecu za svobodo in neodvisnost
Jugoslovanov.

Uredniku „Marburgerce.“

Pričeli ste osebno s psovkami napadati urednike mariborskih slovenskih listov. Včeraj ste priobčili napad celo s podpisom začetnic Vašega imena in nas s tem izvali, da Vam odgovorimo istotako osebno.

V eni sapi nas imenujete „Tintenkuli“, „Zellenschreiber“ (slovenski bralci naj nam oprostite, da ne znamo posloveniti teh psov), pravite, da smo gnjusni, nimamo pojma o poštnju itd. Ako bi Vas šli tožiti, bi Vas vsako objektivno sodišče za take psovke dalo zapreti in v jugoslovanski ječi bi se Vam godilo brez primere znatno bolje, kakor se je našim rojakom po avstrijskih. Toda ne pride nam na um, kakor bi nam ne prišlo na um, da bi se tožili s ciganom, ki zmerja za plotom. Tudi bi bilo vzroka dovolj, da bi vlada zaplenila list in tiskarno, Vas pa in Vaše tovariše postavila pred vojno sodišče. Pomislite, če znate kaj misliti, kaj bi se zgodilo pod avstrijsko okupacijo v Srbiji, ako bi kakšen srbski list nastopal, kakor nastopa Vaš. In vendar imamo mi v Mariboru veliko večjo pravico, kakor jo je imela Avstrija v Beogradu.

Toda mi si kaj takega niti ne želimo. Mi hočemo, da se Vam, v kolikor ne zadeva neposrednega hujskanja k zločinom, nemoteno dovolj izvrševanje Vašega rokodelstva, ker Vi ste nam potrebni, kot barometer nemškega mišljenja in duševnega razpoloženja. Vaše pisanje nam je dokaz, da so Nemci tudi v naših krajih ostali, kakor so bili. Volk ni spremenil nravi, a niti dlake. Ni naša naloga, da bi se z Vami prepirali in Vam dokazovali, dolžnost naših sodržavljanov nemškega jezika je, da dokažejo naši javnosti, da so drugačnega duha, kakor pa veje iz Vašega lističa. Pravite, da je Vaš list izmed vseh v Mariboru izhajajočih listov najbolj razširjen. Tega Vam ne verjame noben otrok, kajti samo „Slovenskega Gospodarja“ se tiska v naši tiskarni približno toliko, kot je vseh nemških oseb na Slovenskem Štajerskem (nad 30.000 izvodov). Ako bi pa bilo res, kar se bahate, da je Vaš listič tako razširjen, potem bi bilo s tem neovrgljivo dokazano, da so naši Nemci istega mišljenja, kakor so bili pred izbruhom vojne, ko so obožavali onega duševnega kretena in hijeno, ter širokoustnega gobezdača, ki je kot Viljem II. sedel na carskem prestolu, oni Nemci, ki se niso čisto nič zgražali, ko je bilo njihovim najuglednejšim možem, Viljemu, Eulenburgu in Moltkeju, sodnijsko dokazano spolno občevanje s hlapci in natakariji, oni Nemci, ki so v Avstriji z brezprimerno aroganco in oholostjo in popolnim pomanjkanjem vsakega pravnega čuta zati rali nenemške narode, oni Nemci, ki so se v sedanji vojski vojskovali s tako zločinskimi sredstvi in nastopali tako barbarsko, kakor je od paganskih časov brez primere v zgodovini. Ako so Nemci pod vplivom groznih katastrof spremenili svoje mišljenje in čustvovanje, nam morajo dati dokaze, za sedaj jih moramo pre-sojati po pisavi Vašega lista in po tem urediti

svoje postopanje z njimi. Pisava Vašega lista nas torej ne žali in ne rani, mi smo zadovoljni, da ga imamo, ker nam je barometer za nemško mišljenje.

Dokazati hočete, da Vašemu lističu se ne sme sedaj pripisati na rovaš zločine, katere je zagrešil pred leti, češ, ker je drug lastnik in drug urednik. A nam ni mari, ne lastnik in ne urednik, nego list, ki je ostal isti. Tudi trgovcu, ki ima posla s tovarno, ni mari, kdo je poslovodja in kdo je posestnik akcijskih, nego tovarna in njeni izdelki. Tudi Scheidemann bi rad odklonil odgovornost za Viljema in Renner za Stürgka, toda odgovoren je vedno cel narod po svojih predstaviteljih. Tako so tudi za Vaš list prej in sedaj odgovorni vsi štajerski Nemci in renegati, katerih duševna luč in hrana je bil in je sedaj. Vi ste za nas ničla, merodajno za nas je mišljenje onih štajerskih Nemcev, ki se srcali v pisanju Vašega lističa. Radi tega se za Vaše psovke ne brigamo, zahtevamo pa trde pesti proti Nemcem in nemčurjem, dokler se ne ozdravijo od svoje „moral insanity“ (nравne bolezni).

Za uredništvo „Straže“, „Slov. Gospodarja“ in „Malib Novic“:

Karol Arlič, Dr. Leop. Lenard,
Vekoslav Stupan, Franjo Žebot.

Razne novice.

Rojstni dan Petra I. Danes obhaja ves jugoslovanski narod prvič, kar se je združil v skupno, svobodno državo god svojega kralja. Veseli se vsak Jugoslovan, zlasti veseli in radostni moramo biti mi Slovenci na meji, da smo za vedno rešeni nemškega jarma. Od vseh strani bodo danes pošiljali brzozjavne in pismene udanostne izjave v Beograd. Tudi Mariboržani ne smemo zaostati. G. okrajni glavar, dr. Lajnsič, bo sprejemal danes od 11.—12. ure v sobi št. 1 na okrajnem glavarstvu udanostne častitke. Zavodi, društva, organizacije itd., itd. pohitite danes vsi na okrajno glavarstvo ter izrazite svojo udanost in spoštovanje prvemu kralju svobodne Jugoslavije.

Proslava kraljevega rojstnega dne v Mariboru se je sinoči in danes obhajala nad vse slovesno. Sinoči je bila bakljada iz domobranske vojašnice z godbo na čelu pred stanovanje francoskega zastopstva, okrajno glavarstvo, škofijo, na Glavni trg in od tam zopet nazaj v vojašnico. Bakljade se je udeležilo blizu 20.000 ljudi. Vse je navdušeno klicalo: „Živijo kralj Peter! Živijo Aleksander!“ Danes zjutraj je bila budnica. Po cerkvah so se vršile službe božje z zahvalno pesmijo in srbsko ter narodno himno.

Na škofiji je zavihrala sinoči prvokrat močena slovenska trobojnica. Tudi okna škofovega stanovanja so bila svečano okrašena.

Tudi stolno župnišče, kapitelj in bogoslovnica so bili okrašeni z velikimi trobojnicami. Posebno sijajno je bilo okrašeno stolno župnišče.

Petrov dan na Uršuli. Slovenski planinci posvetijo svoj izlet na Uršulo v primerno slavje Petrovega dne. En oddelek izletnikov gre kakor že objavljeno, preko Guštajna, kjer spotoma obiščejo tudi Malgajev grob; drugi del gre skozi Slov. Gradec. Odhod s pop. vlakom v soboto. Za potne izkaznice je skrbljeno.

V delavnicah južne železnice je včeraj ob 15. uri izbruhnil štrajk. Nemci in rdečkarji se izgovarjajo, da štrajkajo radi mezdnih zahtev, v resnici pa so šli stavko samo radi tega, ker nočejo z delopustom proslaviti kralja Petra.

Predlagana ulična imena v Mariboru.

V sledečem podamo predloge novih uličnih imen v javno kritiko in prosimo naše dopisnike stvarnih ocen in eventualnih novih predlogov.

I. okraj:

Allerheiligengasse	Vseh svetnikov ulica
Am Stadtpark	Ob parku ali Ob nasadih
Apothekergasse	Lekarniška ulica
Badgasse	Glančnikova ulica
Brandisgasse	Stare pravde ulica
Brunngasse	Vodnjaška ulica
Burggasse	Grajska ulica
Burgplatz	Grajski trg
Domgasse	Stolna ulica
Domplatz	Slomšekov trg
Draugasse	Dravska ulica
Edmund Schmidgasse	Jurčičeva ulica
Erzherzog Eugenstrasse	Bismarckstrasse, ki ste bili v novejšem času nepotrebnost deljeni, se zopet spojite v eno ulico, ki naj kot ena najlepših ulic Maribora dobi ime osvoboditelja Maribora
Färbergasse	Maistrova ulica
Ferdinandstrasse	Barvarska ulica
Fleischergasse	Francoska cesta
Flössergasse	Mesarska ulica
Frauegasse	Splavarska ulica
Freihausgasse	Gospojna ulica
Grabengasse	Tattenbachova ulica
Hauptplatz	Ob jarku
Herrengasse	Glavni trg
Kaiserstrasse	Gosposka ulica
Kaiser Josefstrasse	Krekova cesta
Kärntnerstrasse	Miloša Obiliča cesta
Kaserngasse	Koroška cesta
Kasernplatz	Dominikanska ulica
Kasinogasse	Stari trg
Lederergasse	Gledališka ulica
Lendgasse	Usnjarska ulica
Lendplatz	Pristanska ulica
Luthergasse in Theatergasse, ki ste bili tudi še le v novejšem času ločeni, ker se je rabilo ulico za Lutro, naj se spojita zopet v eno ulico	Pristan
Minoritengasse	Trubarjeva ulica
Pfarrhofgasse	Minoritska ulica
Rathausplatz	Orožnova ulica
Schillerstrasse	Rotovski trg ali pa Županski trg
Schlossergasse	Gregorčičeva cesta
Schulgasse	Ključavničarska ulica
Schmiderergasse	Šolska ulica
Tegetthoffplatz	Strossmajerjeva ulica
Viktringhofgasse	Jugoslovanski trg
Webergasse	Vetrinjska ulica
Wiesengasse	Tkalska ulica
	Livada

II. okraj:

Augasse	Loška ulica
Bahnhofgasse	Kolodvorska ulica
Blumengasse	Cvetlična ulica
Carnerstrasse	Aškerceva cesta
Elisabethstrasse	Karadžordževićeva cesta
Fabrikergasse	Franciščanska ulica
Gerichtshofgasse	Sodna ulica
Goethestrasse	Prešernova cesta
Hamerlinggasse	Cafova ulica
Kaiserfeldgasse	Jože Vošnjakova ulica
Kokoschineggstrasse	Tomšičeva cesta
Mariengasse	Marijina ulica
Mellingerstrasse	Meljska cesta
Mühlgasse	Mlinska ulica
Nagystrasse	Cesta Narodnega doma ali Cesta 1. decembra
Parkstrasse	Ciril Metodova cesta
Quergasse	Prečna ulica
Reisergasse	Cankarjeva ulica
Sackgasse	Zagata
Sofienplatz	Trg svobode
Tappeinerplatz	Zrinjskega trg
Tegetthoffstrasse	Aleksandrova cesta
Wielandgasse	Kopitarjeva ulica
Wildenrainergasse	Sobieskega ulica

III. okraj:

Domkogelgasse	Prisojna ulica
Gaswerkstrasse	Plinarniška cesta
Humboldtgasse	Erjavčeva ulica
Kernstockgasse	Radinskega ulica
Khieslgasse	Krempljeva ulica
Landwehrgasse	Trstenjakova ulica
Maltesergasse	Amerikanska ulica
Mothergasse	Motherjeva ulica
Radetzkygasse	Kraljeviča Marka ulica
Rudolf Puffgasse	Kacijanerjeva ulica
Roseggergasse	Trdinova ulica
Schaffnergasse	Gunduličeva ulica
Schlachthofgasse	Klavniška ulica
Ueberfuhrstrasse	Pri brodu
Wittenbauergasse	Gubčeva ulica

IV. okraj:

Anzengrubergasse	Linhartova ulica
Arndtgasse	Vilharjeva ulica
Duhatschgasse	Gajeva ulica
Exercierplatz	Vežbališče
Fischergasse	Ribiška ulica
Franz Keilgasse	Vegova ulica
Gamsenstrasse	Kamniška ulica
Gartengasse	Vrtna ulica
Gabriel Hacklgasse	Tomanova ulica
Heugasse	Strma ulica
Hugo Wolfgasse	Ipavčeva ulica
Klostergasse	Samostanska ulica
Langergasse	Čopova ulica
Lindengasse	Pod lipo
Mozartstrasse	Smetanova ulica
Ratzerhofgasse	Na Poljani
Satlgasse	Kralj Matjažova ulica
Schmidplatz	Vodnikov trg
Uferstrasse	Breg
Urbanigasse	Vrbanova ulica
Volksgartenstrasse	Ob ljudskem vrtu
Weinbaugasse	Vinarska ulica

V. okraj:

Andreas Hofergasse	Marmontova ulica
Asylgasse	Wolfova ulica
Arthur Mallystrasse	Valvazorjeva cesta
Bankalarigasse	Rajčeva ulica
Berggasse	Na klancu
Brunndorferstrasse	Studenška cesta
Custozzagasse	Beograjska ulica
Eisenstrasse	Ob železnici
Engerthgasse	Tešlova ulica

Milica ...
Gregorčičeva
Trstenjakova
Tomšičeva

Feldgasse
Forstnergasse
Franz Josefstrasse
Fröbelgasse
Getreidegasse
Ghegagasse
Gottschalkgasse
Grenzgasse
Gründelgasse
Heizhausgasse
Hermannngasse
Jahngasse
Josefstrasse
Kadettenschulgasse
Kaiser Wilhelmplatz
Kirchenplatz
Lenaugasse
Lessingstrasse
Lissagasse
Magdalenengasse

Na polju
Smoletova ulica
Frankopanova cesta
Komenskega ulica
Žitna ulica
Ghegova ulica
Preradovičeva ulica
Ob meji
Puškinova ulica
Pri kurilnici
Črtomireva ulica
Sokolska ulica
Ruška cesta
Popovičeva ulica
Kralja Petra trg
Cerkveni trg
Jenkova ulica
Levstikova cesta
Jadranska ulica
Magdalenska ulica

Oberrothweinerstrasse
Perkostrasse
Poberscherstrasse
Pucheltgasse
Redtenbachergasse
Reitergasse
Resselgasse
Röckenzaungasse
Stefensongasse
Theodor Körnerstrasse
Triesterstrasse
Uhlandgasse
Unter Rothweinerstrasse
Waldgasse
Wattgasse
Werkstättenstrasse
Wilhelmstrasse
Windenauerstrasse
Richard Wagnerstrasse
Neugasse

Pohorska cesta
Stritarjeva cesta
Ptujška cesta
Murkova ulica
Jan Kollarjeva ulica
Jezdarska ulica
Resljeva ulica
Dajnkova ulica
Stefensonova ulica
Koseskega cesta
Tržaška cesta
Kettejeva ulica
Radvanjska cesta
Gozdna ulica
Wattova ulica
Tovarniška cesta
Fochova cesta
Betnavska cesta
Dvorakova cesta
Nova ulica.

„Vila Langer“, Ljudski vrt.

V nedeljo, dne 13. t. m. od 15. do 20. ure

VRTNI KONCERT

Proizvaja I. mariborsko delavsko tamburaško društvo „Edinost“. Vstop prost!

108

J. Gerlušnik.

Gostilna pri „Solncu“ E. F. Biblič v Pekrah,
v nedeljo, 13. julija

VELIKI KONCERT

Vrhodolske godbe. — Šaljiva pošta, konfeti.

Začetek ob 15. uri. Vstop 2 K.

Izborna nova in stara pekrska, ljutomerska in bizeljska
vina, topla in mrzla jedila.

Oznaniła Union-Propagande, Maribor.

Preselitev tvrdke pohištva

ERNEST ZELENKA

iz Gosposke ulice 25, v

Šolsko ulico šte. 5,

naznanja uljudno podpisani p. n. občinstvu, proseč, da bi mu dosedanji, kakor novi naročevalci nadalje izkazali opravičeno, dolgoletno zaupanje ter ga počastili z novimi naročili. — Vedno velika zaloga v pohištvu, sobnih okraskov ta et itd.

ERNEST ZELENKA

tvrdka pohištva, tapetnik, dekorater in zapriseženi strokovnjak-veščak.

Samo Šolska ulica št. 5.

POZOR!

Biči iz usnja . . .	K	250
jermenje za cepe . . .	„	250
goži za cepe . . .	„	250
kose 70—100 cm		
dolge á K 12— do	„	16—
brusni kamni á . . .	„	250
srpi á K 5.50, 6—	„	650
glavni robovi/lepo		
pisani á . . .	„	16.—
moške predpasnike	„	6—
ženske predpasnike	„	4—
K 12— do . . .	„	16.—
oxford srajce za		
fante . . .	„	45—
plavotisk, cefiri, oxfordi, platno		
belo, klot črni batisti. — Raz-		
pošilja po celem kraljestvu		

Kom. skladišče

ALOJZIJ GNIUŠEK,

Maribor Glavni trg št. 6
Trgovci znaten popust.

Prodam 600 litrov

pristine doma žgane slivovke 98
odstok. po 32 K. Ponudbe na
poštno ležeče, Maribor. 1932—101

Obleke

od preproste do vsakovrstne naj-
finejše, domače, dobro in vestno
delo, vsake velikosti, izborne ka-
kovosti izdeluje točno in solidno
ter prodaja

ALOJZIJ ARBEITER,

Maribor, Dravska ulica št. 16,
(pri starem mostu). 719

Za trgovino z obleko

sprejem pošteno gospodično
v starosti od 22—30 let,
veščo slovenskega jezika v
v govoru in pisavi ter neko-
liko nemškega, ki bi oprav-
ljala službo prodajalke in
kontoristinje. Nastop takoj
Plača po dogovoru. Ponudbe
na upravnništvo lista. 1801—105

„KORUNA“

prva češka zavarovalnica na
življenje v Pragi se slav-
nemu občinstvu najtopleje
priporoča. Mart. Stadler,
zastopnik za Slov. Štajersko
v Mariboru ob Dravi, Bis-
markova cesta št. 17.

2 lončarja ploščarja (Scheiben-
arbeiter), eden samostojen sesprej-
meta takoj. Josip Mayer, Berg-
strasse 16, Maribor. 1902—106

Krema črna

in rumena za čevlje, ličilo (wachs)
fino brivsko milo, rižni škrob,
pralno milo, toaletno milo, ciga-
retni papir in tuleki (Hilse), riž,
kavo in razno drugo blago, do-
bavlja najceneje trgovska agentura
in komisija MARTIN STADLER
v Mariboru ob Dravi, Bismarkova
cesta 17.

Več čevljarjev za fino in vojaško
delo proti dobremu in stalnemu
zaslužku sprejme V. Glušič, Graj-
ska ulica 20, Maribor. 1121

NAZNANILO.

Zadruga brivcev si usoja cenj. občinstvu Maribora in
okolice naznaniti, da se

**od nedelje dne 20. julija t. l. nadalje
vede popolni nedeljski počitek.**

Cenj. občinstvo se vljudno zaproša, da z obiski ob
delavnikih blagohotno podpirata sklep.

Zadruga brivcev v Mariboru.

110

Anton Ku zman, načelnik